
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 15. März 2024 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/3435 
8. Wahlperiode 18.03.2024 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten René Domke, Fraktion FDP 
 
 
Beurteilungen Beamte 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Im Land Mecklenburg-Vorpommern existieren mehrere beurteilungsrechtliche Vorschriften, 

die Regelbeurteilungen zu bestimmten Stichtagen vorsehen. Vor diesem Hintergrund erfolgt in 

der Beantwortung eine Trennung nach Fachrichtungen und zudem nach den anzuwendenden 

Beurteilungsrichtlinien.  

Die Fachrichtungen ergeben sich aus § 13 Absatz 2 des Landesbeamtengesetzes Mecklenburg-

Vorpommern. 

Folgende Beurteilungsrichtlinien finden Anwendung: 

- Richtlinien über die dienstliche Beurteilung der Beamtinnen und Beamten sowie der 

Tarifbeschäftigten der Landesverwaltung (Beurteilungsrichtlinien – BeurtRL), 

- Beurteilungsrichtlinien für die Landespolizei Mecklenburg-Vorpommern (BRL-Pol-MV) 

und 

- Dienstliche Beurteilung der Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger, Amtsanwältinnen und 

Amtsanwälte (Beurteilungsrichtlinien Rechtspfleger – BeurtRL RPfl M-V). 

 

Bezüglich der geforderten Trennung nach Laufbahngruppen wurde eine Trennung nach 

einfacher Dienst (eD), mittlerer Dienst (mD), gehobener Dienst (gD) und höherer Dienst (hD) 

vorgenommen. 
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Die Beurteilung von Beamten erfolgt gemäß § 61 des Landesbeamten-

gesetzes Mecklenburg-Vorpommern nach den Kriterien Eignung, Befähi-

gung und fachliche Leistung. Die Beurteilung ist entsprechend dem 

Leistungsprinzip wesentliche Grundlage bei der Entscheidung von 

Beförderungen und Dienstpostenvergaben bei mehreren Bewerbern.  

Im Polizeivollzugsdienst werden die Beurteilungen in der Regel für alle 

rund 5 000 Betroffenen innerhalb weniger Monate fertiggestellt. 

In den Ministerien sind dem Fragesteller Einzelfälle von Überziehungen 

der Regelbeurteilungszeiträume von bis zu mehreren Jahren bekannt. In 

dieser Zeit ist kein rechtssicheres Beförderungsverfahren möglich oder das 

stockende Beurteilungsverfahren für die Bewerbung auf einen anderen 

Dienstposten hinderlich. 

Auch aus anderen Ressorts gibt es Hinweise von deutlichen Verzöge-

rungen. 

 

1. Welche Stichtage waren im Zeitraum seit Oktober 2021 bis heute für 

die dienstlichen Regelbeurteilungen der Beschäftigten der Ministerien 

und der ihnen nachgeordneten Bereiche vorgesehen (bitte Stichtage für 

die einzelnen Ministerien, Bereiche und Laufbahngruppen angeben)? 

 

 

 

Fachrichtung Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Stichtag  

eD 

Stichtag 

mD 

Stichtag  

gD 

Stichtag 

hD 

Staatskanzlei (StK) 

Allgemeiner 

Dienst 

(BeurtRL) 

StK - 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung (IM) 

Allgemeiner 

Dienst 

(BeurtRL) 

IM 01.01.2023 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Technischer 

Dienst 

(BeurtRL) 

IM - - 01.05.2023 01.11.2023 

Feuerwehr-

dienst 

(BeurtRL) 

IM - 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Polizeidienst 

(BRL-Pol-MV) 

IM - 01.10.2023 01.10.2023 01.10.2023 

Allgemeiner 

Dienst 

(BeurtRL) 

Landesamt für 

innere 

Verwaltung 

(LAiV) 

- 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Technischer 

Dienst 

(BeurtRL) 

 

LAiV - 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 
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Fachrichtung Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Stichtag  

eD 

Stichtag 

mD 

Stichtag  

gD 

Stichtag 

hD 

Allgemeiner 

Dienst 

(BeurtRL) 

Fachhoch-

schule für 

öffentliche 

Verwaltung, 

Polizei und 

Rechtspflege 

(FHöVPR) 

- 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Polizeidienst 

(BRL-Pol-MV) 

FHöVPR - 01.10.2023 01.10.2023 01.10.2023 

Allgemeiner 

Dienst 

(BeurtRL) 

Landespolizei - 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Polizeidienst 

(BRL-Pol-MV) 

Landespolizei - 01.10.2023 01.10.2023 01.10.2023 

Ministerium für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz (JM) 

Allgemeiner 

Dienst (BeurtRL) 

JM 01.01.2023 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Allgemeiner 

Dienst (BeurtRL) 

Gerichte/ 

Staatsanwalt-

schaften 

01.01.2023 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Allgemeiner 

Dienst (BeurtRL) 

Justizvollzugs-

anstalten 

(JVA) und 

Landesamt  

für ambulante 

Straffälligen-

arbeit (LaStar) 

- 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Justizdienst – im 

Verwendungs 

bereich des 

Allgemeinen 

Vollzugs- und 

Werkdienstes  

im Justizvollzug 

(BeurtRL) 

JVA - 01.01.2023 - - 

Gesundheits- und 

sozialer Dienst 

(Gerichts- und 

Bewährungs-

hilfe) (BeurtRL) 

LaStar - - 01.05.2023 - 

Gesundheits- und 

sozialer Dienst 

(psychologischer 

Dienst) (BeurtRL) 

JVA und 

LaStar 

- - - 01.11.2023 
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Fachrichtung Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Stichtag  

eD 

Stichtag 

mD 

Stichtag  

gD 

Stichtag 

hD 

Justizdienst – zur 

Verwendung im 

Rechtspfleger-

dienst (BeurtRL 

RPfl M-V) 

JM - - 01.05.2023 - 

Justizdienst – zur 

Verwendung im 

Rechtspfleger-

dienst (BeurtRL 

RPfl M-V) 

Gerichte/ 

Staatsanwalt-

schaften 

- - 01.05.2023 - 

Finanzministerium (FM) 

Justizdienst 

(BeurtRL) 

FM - - 01.05.2023 - 

Justizdienst 

(BeurtRL) 

Landesamt für 

Finanzen 

(LAF) 

- 01.01.2023 - - 

Justizdienst 

(BeurtRL) 

Finanzämter 

(FÄ) 

- 01.01.2023 - - 

Steuer-

verwaltungs-

dienst 

(BeurtRL) 

FM - 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Steuer-

verwaltungs-

dienst 

(BeurtRL) 

LAF - 01.01.2023 01.05.2023 - 

Steuer-

verwaltungs-

dienst 

(BeurtRL) 

FÄ - 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Gesundheits- und 

sozialer Dienst 

(BeurtRL) 

FM - - - 01.11.2023 

Technischer 

Dienst 

(BeurtRL) 

FM - - 01.05.2023 01.11.2023 

Technischer 

Dienst 

(BeurtRL) 

Staatliche Bau- 

und Liegen-

schaftsämter 

(SBL) 

- - 01.05.2023 01.11.2023 

Allgemeiner 

Dienst 

(BeurtRL) 

FM - 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Allgemeiner 

Dienst  

(BeurtRL) 

LAF - 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 
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Fachrichtung Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Stichtag  

eD 

Stichtag 

mD 

Stichtag  

gD 

Stichtag 

hD 

Allgemeiner 

Dienst 

(BeurtRL) 

FÄ - 01.01.2023 - - 

Allgemeiner 

Dienst 

(BeurtRL) 

SBL - 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit (WM) 

Allgemeiner 

Dienst (BeurtRL) 

WM - 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Allgemeiner 

Dienst (BeurtRL) 

Ämter für 

Raumordnung 

und Landes-

planung 

(ÄfRL) 

- 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Allgemeiner 

Dienst (BeurtRL) 

Bergamt (BA) - 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Allgemeiner 

Dienst (BeurtRL) 

Landesamt für 

Straßenbau 

und Verkehr 

(LS) 

- 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Technischer 

Dienst  

(BeurtRL) 

WM - 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Technischer 

Dienst  

(BeurtRL) 

ÄfRL - 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Technischer 

Dienst  

(BeurtRL) 

BA - 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Technischer 

Dienst  

(BeurtRL) 

LS - 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Ministerium für Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt (LM) 

Allgemeiner 

Dienst (BeurtRL) 

LM und 

Geschäfts-

bereich* 

- 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Agrar- und 

umweltbezogener 

Dienst (BeurtRL) 

LM und 

Geschäfts-

bereich* 

- 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Bildungs- 

dienst (BeurtRL) 

LM und  

(in Teilen) 

Geschäfts-

bereich* 

bzw. 

- - - 01.11.2023 

 nur Teile  

des Geschäfts-

bereichs* 

- - 01.05.2023 - 
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Fachrichtung Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Stichtag  

eD 

Stichtag 

mD 

Stichtag  

gD 

Stichtag 

hD 

Gesundheits- und 

sozialer Dienst 

(BeurtRL) 

LM und (in 

Teilen) 

Geschäfts-

bereich* 

bzw. 

- - - 01.11.2023 

 nur Teile des 

Geschäfts-

bereichs* 

- - 01.05.2023 - 

Justizdienst 

(BeurtRL) 

LM und (in 

Teilen) 

Geschäfts-

bereich* 

bzw. 

- 

 

01.01.2023 

 

 

- 

 

 

 

 

- 

 nur Teile des 

Geschäfts-

bereichs* 

- 

 

- 

 

01.05.2023 - 

Steuerver-

waltungsdienst 

(BeurtRL) 

LM und  

(in Teilen)  

Geschäfts-

bereich* 

- - 01.05.2023 - 

Technischer 

Dienst  

(BeurtRL) 

LM und 

Geschäfts-

bereich* 

- 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Wissen-

schaftlicher 

Dienst (BeurtRL) 

LM und  

(in Teilen) 

Geschäfts-

bereich* 

bzw. 

- - - 01.11.2023 

 nur Teile des 

Geschäfts-

bereich* 

- - 01.05.2023 - 

Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung (BM) 

Allgemeiner 

Dienst (BeurtRL) 

BM - 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Allgemeiner 

Dienst (BeurtRL) 

Staatliche 

Schulämter 

(SSÄ) 

- 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Bildungsdienst 

Laufbahnzweig 

Bildungs-

verwaltung 

(BeurtRL) 

BM - - - 01.11.2023 

Bildungsdienst 

Laufbahnzweig 

Bildungs-

verwaltung 

(BeurtRL) 

SSÄ - - - 01.11.2023 
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Fachrichtung Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Stichtag  

eD 

Stichtag 

mD 

Stichtag  

gD 

Stichtag 

hD 

Gesundheits- und 

sozialer Dienst 

(BeurtRL) 

BM - - - 01.11.2023 

Gesundheits- und 

sozialer Dienst 

(BeurtRL) 

SSÄ - - - 01.11.2023 

Ministerium für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten (WKM) 

Allgemeiner 

Dienst (BeurtRL) 

WKM (inkl. 

LpB, LAMV, 

LVMV)  

- 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Allgemeiner 

Dienst (BeurtRL) 

Staatliche 

Schlösser, 

Gärten und 

Kunst-

sammlungen 

(SSGK) 

- 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Allgemeiner 

Dienst (BeurtRL) 

Landesamt  

für Kultur und 

Denkmalpflege 

(LAKD) 

- 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport (SM) 

Allgemeiner 

Dienst (BeurtRL) 

SM - 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Allgemeiner 

Dienst (BeurtRL) 

Landesamt  

für Gesundheit 

und Soziales 

(LAGuS) 

- 01.01.2023 01.05.2023 01.11.2023 

Technischer 

Dienst (BeurtRL) 

LAGuS - - 01.05.2023 01.11.2023 

 
* nachgeordneter Geschäftsbereich des LM: Biosphärenreservatsämter, Fachschule für Agrarwirtschaft, Landes-

anstalt für Personendosimetrie und Strahlenschutz, Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittelsicherheit und 

Fischerei, Landesamt für Umwelt, Naturschutz und Geologie, Landesforschungsanstalt, Landgestüt Redefin, 

Nationalparkämter, Staatliche Ämter für Landwirtschaft und Umwelt 

 

Der Laufbahnzweig Schuldienst der Fachrichtung Bildungsverwaltung ist von der 

Regelbeurteilung ausgenommen.  
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2. Für wie viele Beamte und Beschäftigte in den Ministerien und in den 

ihnen nachgeordneten Bereichen waren Regelbeurteilungen für welche 

Beurteilungszeiträume zu welchen Stichtagen zu erstellen (bitte für die 

einzelnen Ministerien, Bereiche und jede Laufbahngruppe auf-

schlüsseln)? 

 

 

 

Die regelmäßigen Beurteilungszeiträume sind im Land auf jeweils drei Jahre festgelegt. 

 

Ministerium/ 

nachgeordneter Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Anzahl 

Beurteilungen 

Staatskanzlei 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 
StK mD 01.01.2023 5 

StK gD 01.05.2023 18 

StK hD 01.11.2023 25 

Ministerium für Inneres, Bau, und Digitalisierung 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 
IM eD 01.01.2023 1 

IM mD 01.01.2023 27 

IM gD 01.05.2023 123 

IM hD 01.11.2023 36 

LAiV mD 01.01.2023 10 

LAiV gD 01.05.2023 62 

LAiV hD 01.11.2023 11 

FHöVPR mD 01.01.2023 9 

FHöVPR gD 01.05.2023 24 

FHöVPR hD 01.11.2023 14 

Landespolizei mD 01.01.2023 83 

Landespolizei gD 01.05.2023 267 

Landespolizei hD 01.11.2023 22 

Polizeidienst (BRL-Pol-MV) 
IM mD 01.10.2023 9 

IM gD 01.10.2023 37 

IM hD 01.10.2023 8 

FHöVPR mD 01.10.2023 12 

FHöVPR gD 01.10.2023 42 

FHöVPR hD 01.10.2023 2 

Landespolizei mD 01.10.2023 1 590 

Landespolizei gD 01.10.2023 1 750 

Landespolizei hD 01.10.2023 41 

Feuerwehrdienst (BeurtRL) 
IM mD 01.01.2023 3 

IM gD 01.05.2023 6 

IM hD 01.11.2023 2 

Technischer Dienst (BeurtRL) 
IM gD 01.05.2023 2 

IM hD 01.11.2023 1 

LAiV mD 01.01.2023 0 
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Ministerium/ 

nachgeordneter Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Anzahl 

Beurteilungen 

LAiV gD 01.05.2023 32 

LAiV hD 01.11.2023 7 

Ministerium für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 
JM eD 01.01.2023 2 

Gerichte/Staatsanwaltschaften eD 01.01.2023 99 

JM mD 01.01.2023 21 

Gerichte/Staatsanwaltschaften  mD 01.01.2023 217 

JVA und LaStar mD 01.01.2023 23 

JM gD 01.05.2023 33 

Gerichte/Staatsanwaltschaften gD 01.05.2023 10 

JVA und LaStar gD 01.05.2023 40 

JM hD 01.11.2023 12 

Gerichte/Staatsanwaltschaften hD 01.11.2023 4 

JVA und LaStar hD 01.11.2023 9 

Justizdienst – im Verwendungsbereich des Allgemeinen Vollzugs- und Werkdienstes im 

Justizvollzug (BeurtRL) 
JVA mD  01.01.2023 323 

Gesundheits- und sozialer Dienst (BeurtRL) 
LaStar gD 01.05.2023 59 

JVA und LaStar hD 01.11.2023 23 

Justizdienst – zur Verwendung im Rechtspflegerdienst (BeurtRL RPfl M-V) 
JM gD 01.05.2023 10 

Gerichte/Staatsanwaltschaften gD 01.05.2023 261 

Finanzministerium 

Justizdienst (BeurtRL) 
FM gD 01.05.2023 1 

LAF mD 01.01.2023 2 

FÄ mD 01.01.2023 1 

Steuerverwaltungsdienst (BeurtRL) 
FM mD 01.01.2023 2 

FM gD 01.05.2023 68 

FM hD 01.11.2023 21 

LAF mD 01.01.2023 3 

LAF gD 01.05.2023 5 

FÄ mD 01.01.2023 584 

FÄ gD 01.05.2023 788 

FÄ hD 01.11.2023 19 

Gesundheits- und sozialer Dienst (BeurtRL) 
FM hD 01.11.2023 2 

Technischer Dienst (BeurtRL) 
FM gD 01.05.2023 20 

FM hD 01.11.2023 3 

SBL gD 01.05.2023 151 

SBL hD 01.11.2023 15 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 
FM mD 01.01.2023 7 
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Ministerium/ 

nachgeordneter Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Anzahl 

Beurteilungen 

FM gD 01.05.2023 66 

FM hD 01.11.2023 46 

LAF mD 01.01.2023 42 

LAF gD 01.05.2023 54 

LAF hD 01.11.2023 7 

FÄ mD 01.01.2023 5 

SBL mD 01.01.2023 4 

SBL gD 01.05.2023 11 

Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 
WM mD 01.01.2023 10 

WM gD 01.05.2023 92 

WM hD 01.11.2023 57 

ÄfRL mD 01.01.2023 0 

ÄfRL gD 01.05.2023 14 

ÄfRL hD 01.11.2023 4 

BA mD 01.01.2023 0 

BA gD 01.05.2023 8 

BA hD 01.11.2023 1 

LS mD 01.01.2023 7 

LS gD 01.05.2023 69 

LS hD 01.11.2023 16 

Technischer Dienst (BeurtRL) 
WM mD 01.01.2023 0 

WM gD 01.05.2023 1 

WM hD 01.11.2023 0 

ÄfRL mD 01.01.2023 0 

ÄfRL gD 01.05.2023 0 

ÄfRL hD 01.11.2023 1 

BA mD 01.01.2023 0 

BA gD 01.05.2023 0 

BA hD 01.11.2023 0 

LS mD 01.01.2023 0 

LS gD 01.05.2023 113 

LS hD 01.11.2023 6 

Ministerium für Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 
LM mD 01.01.2023 6 

LM gD 01.05.2023 104 

LM hD 01.11.2023 45 

Geschäftsbereich LM mD 01.01.2023 50 

Geschäftsbereich LM gD 01.05.2023 228 

Geschäftsbereich LM hD 01.11.2023 114 

Agrar- und umweltbezogener Dienst (BeurtRL) 
LM gD 01.05.2023 16 

LM hD 01.11.2023 18 

Geschäftsbereich LM mD 01.01.2023 9 
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Ministerium/ 

nachgeordneter Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Anzahl 

Beurteilungen 

Geschäftsbereich LM gD 01.05.2023 70 

Geschäftsbereich LM hD 01.11.2023 27 

Bildungsdienst (BeurtRL) 
Geschäftsbereich LM gD 01.05.2023 1 

Geschäftsbereich LM hD 01.11.2023 17 

Gesundheits- und sozialer Dienst (BeurtRL) 
LM hD 01.11.2023 1 

Geschäftsbereich LM gD 01.05.2023 5 

Geschäftsbereich LM hD 01.11.2023 17 

Justizdienst (BeurtRL) 
Geschäftsbereich LM mD 01.01.2023 1 

Steuerverwaltungsdienst (BeurtRL) 
LM gD 01.05.2023 1 

Geschäftsbereich LM gD 01.05.2023 1 

Technischer Dienst (BeurtRL) 
LM gD 01.05.2023 9 

LM hD 01.11.2023 15 

Geschäftsbereich LM mD 01.01.2023 1 

Geschäftsbereich LM gD 01.05.2023 181 

Geschäftsbereich LM hD 01.11.2023 39 

Wissenschaftlicher Dienst (BeurtRL) 
Geschäftsbereich LM hD 01.11.2023 8 

Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 
BM mD 01.01.2023 16 

BM gD 01.05.2023 64 

BM hD 01.11.2023 49 

SSÄ mD 01.01.2023 3 

SSÄ gD 01.05.2023 30 

SSÄ hD 01.11.2023 3 

Bildungsdienst/Laufbahnzweig Bildungsverwaltung (BeurtRL) 
BM hD 01.11.2023 67 

SSÄ hD 01.11.2023 30 

Gesundheits- und sozialer Dienst (BeurtRL) 
BM hD 01.11.2023 3 

SSÄ hD 01.11.2023 41 

Ministerium für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 
WKM (inkl. LpB, LAMV, 

LVMV)  

mD 01.01.2023 2 

WKM (inkl. LpB, LAMV, 

LVMV)  

gD 01.05.2023 42 

WKM (inkl. LpB, LAMV, 

LVMV)  

hD 01.11.2023 30 

SSGK gD 01.05.2023 15 

SSGK hD 01.11.2023 8 

LAKD mD 01.01.2023 1 

LAKD gD 01.05.2023 21 
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Ministerium/ 

nachgeordneter Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Anzahl 

Beurteilungen 

LAKD hD 01.11.2023 15 

Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 
SM mD 01.01.2023 4 

SM gD 01.05.2023 51 

SM hD 01.11.2023 21 

LAGuS mD 01.01.2023 33 

LAGuS gD 01.05.2023 106 

LAGuS hD 01.11.2023 32 

Technischer Dienst (BeurtRL) 
LAGuS gD 01.05.2023 38 

LAGuS hD 01.11.2023 13 

 

Die Angaben der Staatskanzlei zum gehobenen und höheren Dienst sowie die Angaben des 

Ministeriums für Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt basieren auf der 

Ermittlung der zu beurteilenden Personen zur Festlegung der Vergleichsgruppen, vorbehaltlich 

der Anwendung des § 42 Absatz 2 Nummer 4 der Allgemeinen Laufbahnverordnung. 

 

 

 
3. In wie vielen Fällen wurden zwischenzeitlich zu welchen Zeitpunkten 

Beurteilungsverfahren zum Abschluss gebracht (bitte getrennt nach 

Ministerien, Bereichen und Laufbahngruppen beantworten)?  

 

a) Welche ist die kürzeste Dauer des Beurteilungsverfahrens? 

b) Welche ist die längste Dauer beginnend ab dem Beurteilungs-

stichtag? 

 

 

 

Ministerium/ 

nachgeordneter 

Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Zeitpunkt 

Abschluss 

Anzahl  

Fälle 

Staatskanzlei 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 

StK mD 01.01.2023 05.02.2024  

(letzter Abschluss) 

5 

StK gD 01.05.2023 noch nicht 

abgeschlossen 

18 

(17 Fälle noch 

ausstehend) 

StK hD 01.11.2023 noch nicht 

abgeschlossen 

25  

(24 Fälle noch 

ausstehend) 

Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 

LAiV mD 01.01.2023 01.11.2023 

(letzter Abschluss) 

10 

LAiV gD 01.05.2023 offen  

LAiV hD 01.11.2023 offen  
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Ministerium/ 

nachgeordneter 

Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Zeitpunkt 

Abschluss 

Anzahl  

Fälle 

FHöVPR mD 01.01.2023 noch nicht 

abgeschlossen 

9 

(3 Fälle noch 

ausstehend) 

FHöVPR gD 01.05.2023 noch nicht 

abgeschlossen 

24 

(4 Fälle noch 

ausstehend) 

FHöVPR hD 01.11.2023 noch nicht 

abgeschlossen 

14 

(alle  

ausstehend) 

Polizeidienst (BRL-Pol-MV) 

FHöVPR mD 01.10.2023 noch nicht 

abgeschlossen 

12 

(1 Fall noch 

ausstehend) 

FHöVPR gD 01.10.2023 noch nicht 

abgeschlossen 

42 

(7 Fälle noch 

ausstehend) 

FHöVPR hD 01.10.2023 13.12.2023 2 

Technischer Dienst (BeurtRL) 

LAiV gD 01.05.2023 17.11.2023 

(letzter Abschluss) 

32 

LAiV hD 01.11.2023 offen - 

Feuerwehrdienst (BeurtRL) 

IM mD 01.01.2023 09.05.2023 3 

Ministerium für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 

JM eD 01.01.2023 Februar 2024 2 

Gerichte/ 

Staatsanwaltschaften 

eD 01.01.2023 Februar 2024 14 

Justizdienst – im Verwendungsbereich des Allgemeinen Vollzugs- und Werkdienstes im 

Justizvollzug (BeurtRL) 

JVA mD  01.01.2023 Mai 2023 bis 

17.12.2023  
323 

Gesundheits- und sozialer Dienst (BeurtRL) 

LaStar gD 01.05.2023 ab Oktober 2023 bis 

offen 

55  

Finanzministerium 

Justizdienst (BeurtRL) 

FM gD 01.05.2023 29.01.2024 0 

LAF mD 01.01.2023 30.09.2023 1 

LAF gD 01.05.2023 29.01.2024 0 

Steuerverwaltungsdienst (BeurtRL) 

FM mD 01.01.2023 30.09.2023 2 

FM gD 01.05.2023 29.01.2024 53 

FM hD 01.11.2023 31.08.2024 laufend 

FÄ mD 01.01.2023 30.07.2023 584 

FÄ gD 01.05.2023 29.01.2024 768* 

FÄ hD 01.11.2023 31.08.2024 laufend 
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Ministerium/ 

nachgeordneter 

Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Zeitpunkt 

Abschluss 

Anzahl  

Fälle 

Gesundheits- und sozialer Dienst (BeurtRL) 

FM hD 01.11.2023 31.08.2024 laufend 

Technischer Dienst (BeurtRL) 

FM gD 01.05.2023 29.01.2024 1 

FM hD 01.11.2023 31.08.2024 laufend 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 

FM mD 01.01.2023 30.09.2023 7 

FM gD 01.05.2023 29.01.2024 48 

FM hD 01.11.2023 31.08.2024 laufend 

LAF mD 01.01.2023 30.09.2023 41 

LAF gD 01.05.2023 31.01.2024 47 

LAF hD 01.11.2023 31.08.2024 laufend 

FÄ mD 01.01.2023 30.07.2023 5 

SBL mD 01.01.2023 30.09.2023 3 

SBL gD 01.05.2023 29.01.2024 11* 

Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 

WM mD 01.01.2023 13.07.2023 - 

25.01.2024 

10 

WM gD 01.05.2023 02.10.2023 – offen 92 

WM hD 01.11.2023 noch nicht 

abgeschlossen 

57 

ÄfRL mD 01.01.2023 - 0 

ÄfRL gD 01.05.2023 noch nicht 

abgeschlossen 

14 

ÄfRL hD 01.11.2023 noch nicht 

abgeschlossen 

4 

BA mD 01.01.2023 - 0 

BA gD 01.05.2023 noch nicht 

abgeschlossen 

8 

BA hD 01.11.2023 noch nicht 

abgeschlossen 

1 

LS mD 01.01.2023 25.10.2023 – offen 7 

LS gD 01.05.2023 noch nicht 

abgeschlossen 

69 

LS hD 01.11.2023 noch nicht 

abgeschlossen 

16 

Technischer Dienst (BeurtRL) 

WM mD 01.01.2023 - 0 

WM gD 01.05.2023 30.01.2024 1 

WM hD 01.11.2023 - 0 

ÄfRL mD 01.01.2023 - 0 

ÄfRL gD 01.05.2023 - 0 

ÄfRL hD 01.11.2023 noch nicht 

abgeschlossen 

1 

BA mD 01.01.2023 - 0 

BA gD 01.05.2023 - 0 
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Ministerium/ 

nachgeordneter 

Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Zeitpunkt 

Abschluss 

Anzahl  

Fälle 

BA hD 01.11.2023 - 0 

LS mD 01.01.2023 - 0 

LS gD 01.05.2023 noch nicht 

abgeschlossen 

113 

LS hD 01.11.2023 noch nicht 

abgeschlossen 

6 

Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 

SM mD 01.01.2023 4 Monate nach 

Stichtag 

 

5 Monate nach 

Stichtag 

3 

 

 

1 

SM gD 01.05.2023 2 Monate nach 

Stichtag 

 

3 Monate nach 

Stichtag 

 

5 Monate nach 

Stichtag 

 

6 Monate nach 

Stichtag 

 

7 Monate nach 

Stichtag 

 

10 Monate nach 

Stichtag 

 

ausstehend 

3 

 

 

2 

 

 

13 

 

 

9 

 

 

7 

 

 

5 

 

 

12 

SM hD 01.11.2023 ausstehend 21 

LAGuS mD 01.01.2023 3 Monate nach 

Stichtag 

 

6 Monate nach 

Stichtag 

 

8 Monate nach 

Stichtag 

 

10 Monate nach 

Stichtag 

 

12 Monate nach 

Stichtag 

ausstehend 

1 

 

 

1 

 

 

1 

 

 

7 

 

 

12 

 

11 
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Ministerium/ 

nachgeordneter 

Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Zeitpunkt 

Abschluss 

Anzahl  

Fälle 

LAGuS gD 01.05.2023 9 Monate nach 

Stichtag 

 

ausstehend 

1 

 

 

105 

LAGuS hD 01.11.2023 ausstehend 32 

Technischer Dienst (BeurtRL) 

LAGuS gD 01.05.2023 9 Monate nach 

Stichtag 

 

ausstehend 

2 

 

 

36 

LAGuS hD 01.11.2023 ausstehend  13 

 

* Bei der Anzahl der Fälle handelt es sich um eine Einschätzung des aktuellen Rücklaufs. 

 

 

Im Geschäftsbereich der Ministerpräsidentin sind die Regelbeurteilungen für den mittleren 

Dienst eröffnet worden. Für den gehobenen Dienst wurden Regelbeurteilungen bereits teilweise 

erstellt, jedoch konnte der personalführenden Stelle durch die Zweitbeurteilenden noch keine 

Gesamtübersicht gemäß Nummer 7.4 BeurtRL vorgelegt werden. Im höheren Dienst erfolgen 

die Eröffnungen der Regelbeurteilungen derzeit. 

 

Im Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung konnten die Regelbeurteilungen – bis auf 

den mittleren Feuerwehrdienst – noch zu keinem Stichtag abgeschlossen werden. Für den 

Bereich der Landespolizei wäre aufgrund der Vielzahl der Beurteilungen die Beantwortung 

dieser Frage nur mit einem erheblichen Aufwand der einzelnen Dienststellen möglich. Hierfür 

wäre die Prüfung jeder einzelnen Personalakte erforderlich, da hinsichtlich der Dauer des 

Beurteilungsverfahrens keine Übersicht im Bereich der Landespolizei besteht. Wie der Antwort 

zu Frage 2 zu entnehmen ist, handelt es sich insgesamt um 3 753 Beurteilungen. Einen 

Arbeitsaufwand von fünf bis zehn Minuten für die Prüfung zugrunde legend, würde die 

Erhebung dieser Daten 312,75 bis 625,5 Arbeitsstunden erfordern. 

 

Für den Geschäftsbereich des Finanzministeriums erfolgt die Angabe zum Abschluss des 

Beurteilungsverfahrens auf Basis der internen Vorgaben und Zeitpläne zum 

Beurteilungsverfahren. 

 

Im Geschäftsbereich des Ministeriums für Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und 

Umwelt sind die Aufforderungen zur Eröffnung der Regelbeurteilungen für den mittleren und 

gehobenen Dienst und damit zur Herbeiführung der Abschlüsse dieser Runden erfolgt. Im 

Geschäftsbereich sind die Regelbeurteilungen für den mittleren Dienst eröffnet worden.  

 

Die Eröffnungen der Regelbeurteilungen des gehobenen Dienstes erfolgen zurzeit. Die 

Dienststellen sind aufgefordert, eine Rückmeldung über die Abschlüsse der Eröffnungsrunden 

an das Ministerium zu geben. Es liegen noch nicht alle Rückmeldungen der Dienststellen vor, 

sodass davon ausgegangen wird, dass noch nicht alle Dienststellen die Abschlüsse herbeiführen 

konnten. Die Beurteilungsrunde für den höheren Dienst befindet sich gegenwärtig noch nicht 

im Abschluss. 
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In den Geschäftsbereichen des Ministeriums für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und 

Europaangelegenheiten sowie des Ministeriums für Bildung und Kindertagesförderung konnte 

zu den genannten Stichtagen noch kein Beurteilungsverfahren zum Abschluss gebracht werden. 

 

 
Zu a) 

 

Die kürzeste Dauer des Beurteilungsverfahrens betrug zwei Monate nach Stichtag. Im Übrigen 

sind infolge der noch nicht abgeschlossenen Beurteilungsverfahren keine weiteren Angaben 

möglich. 

 

 
Zu b) 

 

Zur längsten Dauer des Beurteilungsverfahrens sind infolge der noch nicht abgeschlossenen 

Beurteilungsverfahren noch keine Angaben möglich. 

 

 

 
4. Aus welchen Gründen gab es im Einzelnen bei den Regel-

beurteilungsverfahren gegebenenfalls Verzögerungen? 

 

 

 

Der Beurteilungszeitraum des Regelbeurteilungsverfahrens 2023 erfasst die 

Regierungsneubildung 2021. Damit gehen regelmäßig umfassende Umstrukturierungen in und 

zwischen den Ressorts und in der Folge Personalwechsel einher. Hiermit verbunden ist in der 

Regel ein Wechsel im Vorgesetztenverhältnis sowie teilweise auch ein Aufgabenneuzuschnitt 

für die betroffenen Beschäftigten. In solchen Fällen sind für die Erstellung der Regelbeurteilung 

Beurteilungsbeiträge der ehemaligen Vorgesetzten einzuholen. Diese Vorarbeiten führten zu 

einem spürbaren Mehraufwand bei der Erstellung der Regelbeurteilungen 2023. 

Weitere Faktoren für Verzögerungen können sein: 

- längerfristige Abwesenheiten der zu Beurteilenden und der Beurteilerinnen und Beurteiler, 

beispielsweise durch Krankheit oder Elternzeit, 

- der Austritt der Beurteilerinnen und Beurteiler aus dem Landesdienst, 

- notwendige Abstimmungen im Verfahren zur Einhaltung der Richtwerte/Einberufung von 

Beurteilerkonferenzen. 
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5. Welche Maßnahmen sind von der politischen Leitung der Ministerien 

beabsichtigt, um zukünftig die Regelbeurteilungsverfahren für die 

Beschäftigten aller Laufbahngruppen fristgerecht sicherzustellen? 

 

 

 

Grundsätzlich wird stets angestrebt, die Regelbeurteilungsverfahren für die Beschäftigten der 

Landesverwaltung fristgerecht fertigzustellen. Die Personalbereiche sind entsprechend 

sensibilisiert, auf vorhandene Fristen zu achten. Beurteilerinnen und Beurteiler werden 

regelmäßig an die Erstellung der Beurteilungen erinnert. 

Unabhängig davon ergeben sich, wie aus der Antwort zu Frage 4 ersichtlich, regelmäßig 

Verzögerungen, die nicht vorhersehbar oder beeinflussbar sind. 

 

 

 
6. Wie stellt sich bei den letzten Beurteilungsstichtagen die Verteilung der 

Beurteilungsnoten für die jeweiligen Ministerien und deren 

nachgeordnete Bereiche dar bezogen auf die Beamten und Beschäftigte 

in den Laufbahngruppen und vergleichbaren Entgeltgruppen (bitte für 

jedes Ressort angeben, davon getrennt die nachgeordneten Bereiche, 

mit Laufbahngruppe/vergleichbare Entgeltgruppe und der jeweiligen 

Beurteilungsnote)? 

 

 

 

Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Vergleichs-

gruppe 

Note Anzahl 

Staatskanzlei 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 

StK mD 01.01.2023  120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

< 10* 

< 10* 

0 

0 

StK gD 01.05.2023  120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

Verfahren 

noch nicht 

abgeschlossen 

StK hD 01.11.2023  120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

Verfahren 

noch nicht 

abgeschlossen 

Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 

LAiV mD 01.01.2023 A1 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

< 10* 

< 10* 

< 10* 

0 
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Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Vergleichs-

gruppe 

Note Anzahl 

LAiV gD 01.05.2023 A2 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

Verfahren 

noch nicht 

abgeschlossen 

LAiV gD 01.05.2023 A3 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

Verfahren 

noch nicht 

abgeschlossen 

LAiV gD 01.05.2023 A4 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

Verfahren 

noch nicht 

abgeschlossen 

LAiV gD 01.05.2023 A5 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

Verfahren 

noch nicht 

abgeschlossen 

LAiV hD 01.11.2023 A6 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

Verfahren 

noch nicht 

abgeschlossen 

FHöVPR mD 01.01.2023 A 6 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

 

 

< 10* 

FHöVPR mD 01.01.2023 A 7 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

 

< 10* 

< 10* 

FHöVPR mD 01.01.2023 A 8 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

 

< 10* 

< 10* 

FHöVPR gD 01.05.2023 A 9E/E 9b 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

ausstehend 

 

< 10* 

< 10* 

 

 

< 10* 
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Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Vergleichs-

gruppe 

Note Anzahl 

FHöVPR gD 01.05.2023 A 10/E 10 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

 

< 10* 

< 10* 

FHöVPR gD 01.05.2023 A 11/E 11 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

 

< 10* 

< 10* 

FHöVPR gD 01.05.2023 A 12/E 12 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

ausstehend 

 

< 10* 

 

 

 

< 10* 

FHöVPR hD 01.11.2023 A 13E/E 13 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

ausstehend 

 

 

 

 

 

< 10* 

FHöVPR hD 01.11.2023 A 14E/E 14 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

ausstehend 

 

 

 

 

 

< 10* 

FHöVPR hD 01.11.2023 A 15E/E 15 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

ausstehend 

 

 

 

 

 

< 10* 

Polizeidienst (BRL-Pol-MV) 

FHöVPR mD 01.10.2023 A 8 sehr gut 

gut 

befriedigend 

ausreichend 

ausstehend 

 

< 10* 

< 10* 

 

< 10* 

FHöVPR mD 01.10.2023 A 9 sehr gut 

gut 

befriedigend 

ausreichend 

ausstehend 

 

< 10* 
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Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Vergleichs-

gruppe 

Note Anzahl 

FHöVPR mD 01.10.2023 A 9Z sehr gut 

gut 

befriedigend 

ausreichend 

ausstehend 

 

< 10* 

< 10* 

FHöVPR gD 01.10.2023 A 9 sehr gut 

gut 

befriedigend 

ausreichend 

ausstehend 

 

< 10* 

< 10* 

FHöVPR gD 01.10.2023 A 10 sehr gut 

gut 

befriedigend 

ausreichend 

ausstehend 

 

< 10* 

< 10* 

 

< 10* 

FHöVPR gD 01.10.2023 A 11 sehr gut 

gut 

befriedigend 

ausreichend 

ausstehend 

 

< 10* 

< 10* 

 

< 10* 

FHöVPR gD 01.10.2023 A 12 sehr gut 

gut 

befriedigend 

ausreichend 

ausstehend 

 

< 10* 

< 10* 

 

< 10* 

FHöVPR gD 01.10.2023 A 13 sehr gut 

gut 

befriedigend 

ausreichend 

ausstehend 

 

< 10* 

 

 

< 10* 

FHöVPR hD 01.10.2023 A 14 sehr gut 

gut 

befriedigend 

ausreichend 

ausstehend 

 

 

< 10* 

Technischer Dienst (BeurtRL) 

LAiV gD 01.05.2023 T1 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

0 

< 10* 

0 

0 

LAiV gD 01.05.2023 T2 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

< 10* 

14 

0 

0 
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Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Vergleichs-

gruppe 

Note Anzahl 

LAiV gD 01.05.2023 T3 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

< 10* 

< 10* 

0 

0 

LAiV hD 01.11.2023 T4 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

Verfahren 

noch nicht 

abgeschlossen 

IM mD 01.01.2023  120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

Verfahren 

noch nicht 

abgeschlossen 

IM gD 01.05.2023  120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

Verfahren 

noch nicht 

abgeschlossen 

IM hD 01.11.2023  120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

Verfahren 

noch nicht 

abgeschlossen 

Feuerwehrdienst (BeurtRL) 

IM mD 01.01.2023 A 6 E – A 9 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

< 10* 

< 10* 

0 

0 

Ministerium für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz 

Justizdienst – im Verwendungsbereich des Allgemeinen Vollzugs- und Werkdienstes im 

Justizvollzug (BeurtRL) 

JVA 

 

mD 01.01.2023 A 7 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

41 

100 

< 10* 

0 

JVA mD 01.01.2023 A 8 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

25 

84 

< 10* 

0 
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Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Vergleichs-

gruppe 

Note Anzahl 

JVA mD 01.01.2023 A 9 und A9Z 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

13 

42 

0 

0 

Gesundheits- und sozialer Dienst (BeurtRL) 

LaStar gD 01.05.2023 A 9 – A 11 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

15 

43 

< 10* 

0 

Finanzministerium 

BeurtRL 

FM/ SBL/ 

LAF 

mD 01.01.2023 A 6E – A 8 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

11 

28 

0 

0 

FM/ SBL/ 

LAF 

mD 01.01.2023 A 9 – A 9+Z 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

< 10* 

14 

0 

0 

FM gD 01.05.2023 A 9E – A 10 

E 9b – E 10 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

< 10* 

19 

0 

0 

FM gD 01.05.2023 A 11/E 11 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

< 10* 

37 

0 

0 

FM gD 01.05.2023 A 12/E 12 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

16 

42 

0 

0 

FM gD 01.05.2023 A 13 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

< 10* 

16 

0 

0 
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Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Vergleichs-

gruppe 

Note Anzahl 

FM hD 01.11.2023 A 13E – A 14 

E 13 – E 14 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

FM hD 01.11.2023 A 15/E 15 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

FÄ mD 01.01.2023 A 6E 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

12 

35 

< 10* 

0 

FÄ mD 01.01.2023 A 7 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

13 

29 

< 10* 

0 

FÄ mD 01.01.2023 A 8 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

32 

62 

212 

< 10* 

0 

FÄ mD 01.01.2023 A 9 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

12 

24 

106 

< 10* 

0 

FÄ mD 01.01.2023 A 9+Z 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

< 10* 

26 

0 

0 

FÄ gD 01.05.2023 A 9E/E 9b 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

12 

33 

< 10* 

< 10* 

FÄ gD 01.05.2023 A 10/E 10 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

15 

28 

100 

< 10* 

0 
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Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Vergleichs-

gruppe 

Note Anzahl 

FÄ gD 01.05.2023 A 11/E 11 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

32 

83 

276 

< 10* 

0 

FÄ gD 01.05.2023 A 12/E 12 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

12 

30 

109 

< 10* 

0 

FÄ gD 01.05.2023 A 13 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

< 10* 

29 

< 10* 

0 

SBL gD 01.05.2023 A 9E – A 10 

E 9b – E 10 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

< 10* 

24 

< 10* 

< 10* 

SBL gD 01.05.2023 A 11/E 11 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

21 

62 

< 10* 

0 

SBL gD 01.05.2023 A 12 – A 13 

E 12 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

< 10* 

20 

< 10* 

0 

LAF gD 01.05.2023 A 9E – A 11 

E 9b – E 11 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

10 

23 

< 10* 

0 

LAF gD 01.05.2023 A 12 – A 13 

E 12 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

< 10* 

16 

0 

0 

FÄ/SBL/LAF hD 01.11.2023 A 13E – A 14 

E 13 – E 14 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 
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Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Vergleichs-

gruppe 

Note Anzahl 

FÄ/SBL/LAF hD 01.11.2023 A 15/E 15 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 

WM mD 01.01.2023 A 6 – A 9 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

< 10* 

< 10* 

0 

0 

WM gD 01.05.2023 A 9/ E 9 –  

A 10/E 10 

(noch nicht 

abschließend 

erstellt) 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

< 10* 

14 

0 

0 

WM gD 01.05.2023 A 11/A 12/  

A 13 (noch 

nicht 

abschließend 

erstellt) 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

< 10* 

20 

0 

0 

WM gD 01.05.2023 E 11/E 12 

(noch nicht 

abschließend 

erstellt) 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

< 10* 

18 

0 

0 

WM hD 01.11.2023 A 13/E 13 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

WM hD 01.11.2023 A 14/E 14 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

WM hD 01.11.2023 A 15/E 15 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

ÄfRL mD 01.01.2023 - - - 
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Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Vergleichs-

gruppe 

Note Anzahl 

ÄfRL gD 01.05.2023 gD 

nachgeord-

neter Bereich 

(noch nicht 

abschließend 

erstellt) 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

< 10* 

< 10* 

< 10* 

0 

ÄfRL hD 01.11.2023 E 14 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

ÄfRL hD 01.11.2023 E 15/A 15 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

BA mD 01.01.2023 - - - 

BA gD 01.05.2023 gD 

nachgeord-

neter Bereich 

(noch nicht 

abschließend 

erstellt) 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

< 10* 

< 10* 

0 

0 

BA hD 01.11.2023 A 13/E 13 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

BA hD 01.11.2023 A 14/E 14 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

BA hD 01.11.2023 A 15/E 15 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

LS mD 01.01.2023 A 6 – A 9 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

< 10* 

< 10* 

0 

0 

LS gD 01.05.2023 A 9/E 9 –  

A 10/ E 10 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 
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Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Vergleichs-

gruppe 

Note Anzahl 

LS gD 01.05.2023 A 11/E 11 –  

A 12/E 12 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

LS gD 01.05.2023 Sachgebiets-

leiter 

A 11/E 11 –  

A 12/E 12 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

LS hD 01.11.2023 A 13/E 13 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

LS hD 01.11.2023 A 14/E 14 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

LS hD 01.11.2023 A 15/E 15 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

Technischer Dienst (BeurtRL) 

WM mD 01.01.2023 - - - 

WM gD 01.05.2023 A 9/E 9 –  

A 10/E 10 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

0 

0 

0 

0 

WM hD 01.11.2023 - - - 

ÄfRL mD 01.01.2023 - - - 

ÄfRL gD 01.05.2023 - - - 

ÄfRL hD 01.11.2023 A 15/E 15 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

BA mD 01.01.2023 - - - 

BA gD 01.05.2023 - - - 

BA hD 01.11.2023 - - - 

LS mD 01.01.2023 - - - 

LS gD 01.05.2023 - - - 
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Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Vergleichs-

gruppe 

Note Anzahl 

LS hD 01.11.2023 A 13/E 13 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

LS hD 01.11.2023 A 14/E 14 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

LS hD 01.11.2023 A 15/E 15 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

Ministerium für Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt 

Allgemeiner Dienst und Justizdienst (BeurtRL) 

LM und 

Geschäfts-

bereich 

mD 01.01.2023 A 5 – A 7 

**) Personen 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

< 10* 

18 

0 

0 

LM und 

Geschäfts-

bereich 

mD 01.01.2023 A 8 – A 9 

**) Personen 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

< 10* 

16 

0 

0 

Agrar- und umweltbezogener Dienst und Technischer Dienst (BeurtRL) 

LM und 

Geschäfts-

bereich 

mD 01.01.2023 A 5 – A 7 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

0 

< 10* 

0 

0 

LM und 

Geschäfts-

bereich 

mD 01.01.2023 A8 – A9 

**) Personen 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

0 

0 

< 10* 

< 10* 

0 

 

  



Drucksache 8/3435 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 30 

 

Ministerium/ 

nachgeord-

neter Bereich 

Laufbahn-

gruppe 

Stichtag Vergleichs-

gruppe 

Note Anzahl 

Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport 

Allgemeiner Dienst (BeurtRL) 

SM 

sowie LAGuS 

mD 01.01.2023 A 6E – A 9 120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

< 10* 

16 

< 10* 

0 

SM gD 01.05.2023 A 9E – A 13 

E 9b – E 12 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

< 10* 

14 

26 

0 

0 

SM hD 01.11.2023 A 13E – A 15 

E 13 – E 15 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

Allgemeiner und Technischer Dienst (BeurtRL) 

LAGuS gD 01.05.2023 A 9E – A 10 

E 9b – E 10 

 

 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

LAGuS gD 01.05.2023 A 11 

E 11 

 

 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

LAGuS gD 01.05.2023 A 12 – A 13 

E 12 

 

 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

 

< 10* 

< 10* 

(im Übrigen 

ausstehend) 

LAGuS hD 01.11.2023 A 13E – A 15 

E 13 – E 15  

 

 

120 Punkte 

110 Punkte 

100 Punkte 

90 Punkte 

80 Punkte 

noch nicht 

erstellt 

 

     
< 10* Die konkreten Angaben werden nicht in der Datenbank des Landtages veröffentlicht, da daraus ein 

Personenbezug hergestellt werden könnte. 

 
**) Daten, aus denen rechnerisch auf einen Zahlenwert geschlossen werden kann, werden anonymisiert.  
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Für den Bereich der Landespolizei wäre aufgrund der Vielzahl der Beurteilungen die 

Beantwortung dieser Frage nur mit einem erheblichen Aufwand der einzelnen Dienststellen 

möglich. Hierfür wäre die Prüfung jeder einzelnen Personalakte erforderlich. Wie der Antwort 

zu Frage 2 zu entnehmen ist, handelt es sich insgesamt um 3 753 Beurteilungen. Einen 

Arbeitsaufwand von fünf bis zehn Minuten für die Prüfung zugrunde legend, würde die 

Erhebung dieser Daten 312,75 bis 625,5 Arbeitsstunden erfordern. 

 

Im Geschäftsbereich des Ministeriums für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz 

sind für die Laufbahnfachrichtungen des Allgemeinen Dienstes auf der Grundlage von 

Nummer 5.4.2 der Beurteilungsrichtlinie behördenübergreifende Vergleichsgruppen gebildet 

worden, um eine ausreichende Größe der Vergleichsgruppen sicherzustellen. Zur Verteilung 

der Beurteilungsnoten können bezogen auf den allgemeinen Dienst noch keine Angaben 

gemacht werden, da in noch keiner Vergleichsgruppe die Beurteilungen vollständig eröffnet 

sind. 

 

Im Geschäftsbereich des Ministeriums für Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und 

Umwelt sowie seinem nachgeordneten Bereich mit 14 nachgeordneten Einrichtungen sind unter 

Beachtung der in Frage 1 ausgewiesenen sechs von acht Fachrichtungen für die 

Regelbeurteilungsrunde des gehobenen Dienstes insgesamt 34 Vergleichsgruppen gebildet 

worden. Eine Zusammenstellung der Verteilung der Beurteilungsnoten in den 34 Vergleichs-

gruppen des Geschäftsbereichs im Sinne der Fragestellung liegt dem Ministerium für 

Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt aktuell nicht vor und war in der 

zur Verfügung stehenden Zeit auch nicht möglich. Die Regelbeurteilungsrunde im gehobenen 

Dienst ist im Ministerium für Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt und 

seinem nachgeordneten Bereich derzeit noch nicht abgeschlossen (siehe Antwort zu Frage 3), 

sodass eine Übersicht zum gegenwärtigen Zeitpunkt auch nicht präzise erstellt werden kann. 

Es ist jedoch davon auszugehen, dass im Regelfall die Richtwerte ausgeschöpft worden sind. 

 

In den Geschäftsbereichen des Ministeriums für Bildung und Kindertagesförderung sowie des 

Ministeriums für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten konnten zu den 

genannten Stichtagen noch keine Beurteilungsverfahren zum Abschluss gebracht werden. 

 

 

 
7. Ergaben sich bei diesem Vergleich signifikante Unterschiede in der 

Notenverteilungskurve? 

Wenn ja, welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung dies-

bezüglich? 

 

 

 

Aus Sicht der Landesregierung ergaben sich keine signifikanten Unterschiede in der 

Notenverteilung. Ein aussagekräftiger Vergleich kann jedoch derzeit aufgrund der vielen noch 

nicht abgeschlossenen Beurteilungsverfahren auch noch nicht angestellt werden. 

Maßnahmen sind daher noch nicht möglich, zum jetzigen Zeitpunkt aber auch nicht 

erforderlich. 


